

贵州各地创新服务，已建成老年食堂282个，每天提供助餐服务超3万人次——

银发族在家门口吃上“暖心饭”

贵州日报天眼新闻记者 李莎

“民以食为天”，对老年人而言，一顿热乎、可口、实惠的饭菜，不仅是基本生活所需，更是晚年幸福的重要底色。“十四五”以来，贵州积极应对人口老龄化趋势，将老年助餐服务作为民生工程重点推进。截至目前，已建成老年食堂282个，每天提供助餐服务超3万人次，让越来越多的老人在家门口吃上暖心饭。



老人们在安顺市西秀区老年助餐点用餐。
贵州日报天眼新闻记者 李莎 摄

兴义市纳录村幸福食堂服务近两百老人
『村里帮我们解决了大问题』

1月3日下午4点半，兴义市万峰林街道纳录村幸福食堂内已坐满近200位老人。有的打牌，有的聊天，更多人在摆放碗筷等待开餐。17点左右，厨房飘出阵阵香气，年轻些的老人主动排队取餐，将饭菜端上桌，顺手帮高龄老人盛好米饭。这份默契，源于多年来的守望相助。前些年，村里不少年轻人外出务工，一些子女不在身边的老人随着年龄增长，“做饭难”问题日益突出。2017年，纳录村“两委”决定用村集体经济服务老人晚年生活，投资开办起幸福食堂，并建立稳定的投入机制——每年拨付60万元保障食堂运营。

除法定节假日外，食堂长期为全村60周岁以上老人提供免费中晚餐。如今，食堂日均服务400余人次，老人们都能吃上热乎饭。“村里帮大家解决了大问题，我们 also 想出份力。”69岁的龚仕琼是村老年协会会长，从2017年起就主动加入食堂志愿服务队伍，并带领多名成员在食堂帮忙，每天清晨7点半准时到岗，一直忙到17点半。2024年，村集体再投入20余万元升级改造食堂，并设立高龄老人慰问金制度，让老人的幸福感不断升级。

贵阳花溪十字街社区养老服务站成老人乐园 “吃完饭还能和老伙计们下棋聊天”

“基本天天来，这里干净、安静，服务也好，吃完饭还能和老伙计们下棋聊天，日子过得充实又开心。”1月5日，72岁的寇爷爷坐在贵阳市花溪区十字街社区养老服务站用餐时笑着说。爱人离世后，寇爷爷独自生活，每天从家步行20分钟到服务站，这里已

成了他晚年生活的重要去处。

2022年开始运营，是花溪区首家投入使用的社区养老服务站，贵阳市花溪区十字街社区养老服务站集日间照料、健康服务、文化娱乐于一体。服务站面积约278平方米，社区老年餐厅每天的餐食标配为四菜一汤，60岁以上老人用

安顺西秀国营社区食堂菜好吃价格实惠 “希望能一直办下去”

“菜好吃、种类多，价格实惠，我天天来！你也赶紧办张卡，需要时来这儿准没错。”1月4日，在安顺市西秀区老年助餐点安顺国营社区食堂（新天地店）里，68岁的刘俊热情地向刚退休的好友王华推荐这家老年助餐点。

这家于2025年6月16日开业的老年助餐点，是西秀区民政局与安顺市金盾餐饮文化有限公司合作打造的公建民营项目。食堂就餐区宽敞明亮，适老化设计桌椅整齐排列，开放式厨房一覽无余。更重要的是，差异化的补贴政策让老人们感受到实实在在的实惠，辖区60岁以上老年人及城乡低保、特困

餐10元，60岁以下12元，并配备按摩椅、无障碍通道等适老化设施，设置有康复理疗指导区、图书阅览区等场所，为老人提供全方位的养老服务。

除了就餐服务，服务站还定期组织老年人体检，开展民乐班、声乐课、中医问诊等活动，老人们在这里吃饭、交友、休闲。此外，公益组织进驻服务站，不时开展各类适龄社群活动，丰富老人的精神文化生活。从一顿热饭到多元服务，这里早已超越“食堂”定义，成为老人们心中的“幸福驿站”。

编后

一顿热乎饭，牵动千万家。

从兴义纳录村的互助食堂到安顺国营社区的助餐点，再到贵阳花溪的幸福驿站，贵州282个老年食堂的烟火气里，藏着民生工程的温度与智慧：村集体投入、政企合作、中央厨房配餐，多元模式破解养老难题。适老化设计、义务监督、文化活动延伸服务边界，以及日均3万人次的助餐服务，让这些食堂成为老年人的幸福纽带。

期待更多溢满幸福“食”光的“老年食堂”出现，让每一位老人都能在热气腾腾的饭菜中，品味晚年的安稳与温暖。

独山“村播大行动”带动销售超400万元——

“阿飞，啥时候再来帮我们直播卖菜呀？”

贵州日报天眼新闻记者 李嘉琪

少钱，心里特别不是滋味。”

从2025年4月首次开播时手冒冷汗、开场白反复重录十几遍，到如今从容应对，成为村民口中的“赶场红人”，陈扬飞的成长，正是村播改变乡村的缩影。他已累计帮助乡亲们卖出50余万元农产品，其中95%销往长三角、珠三角等地区，还积累了不少回头客。“现在大家不再半信半疑，都盼着我们来直播。”他说。

2024年12月“村播大行动”落地独山县，受省商务厅委派，张天祥带着直播团队扎根乡间，探索助农新路径。通过“云仓+电商+基地+农户”一体化运营，让深山好物短短几日便能从田间直达城市餐桌。

“标品化、大体量，在这儿行不通。”在张天祥看来，要让村播真正发挥作用，就不能

照搬传统的电商思维，“赶大集、进农家、下地头的真实场景，才是村播连接城乡最有效的桥梁。”对行动不便的孤寡老人，村播团队直接到田间开播，省去他们奔波之苦。

这种接地气的方式，给村里的生产生活带来不小变化。过去，留守老人守着几亩地，想多种又怕烂在地里；如今，愁容变笑容，犹豫的农户有了新规划，不少村民直言：“有人帮着卖，我就多种些！”

截至目前，“村播大行动”在独山县已孵化4支成熟主播团队、5个活跃短视频账号，累计播放量超2000万，带动销售额突破400万元。下一步，张天祥计划深化供应链整合和特色产品打造，与更多村寨深入合作，发掘本土优势，让山野田间的质朴好物，通过直播走向更广阔的市场。

编者按：

发展不只在高楼大厦，更在群众家门口。村卫生室添置精细化医疗设备、村播助土特产出山、社区建起海绵公园……这些看得见、摸得着的身边变化，正是贵州发展的生动写照。即日起，本报推出“我家门口的新鲜事”系列报道，记录城乡居民家门口的民生升级，让幸福生活可感可及。



陈扬飞在镜头前推广家乡农特产品。
(独山县融媒体中心供图)

公益广告

山水养刺梨 VC护健康

刺梨富含多种人体必需的营养成分和改善机体功能的药效物质，比如它的维生素C含量很高，还富含黄酮、三萜等物质，兼顾保健和药用价值

聚焦数据安全清除痛点

贵大牵头项目获国家重点研发计划立项

本报讯 (记者 王雨)记者日前从贵州大学获悉，由该校田有亮教授牵头的“电子产品信息清除关键技术”项目，近日获批科技部“网络空间安全治理”重点专项。

该项目联合哈尔滨工业大学、公安部第一研究所等多家单位和公司，组建“产学研用”协同攻关团队，聚焦我国电子产品数据安全清除领域“清除不彻底、验证不可靠、管理不闭环”三大痛点，致力于构建覆盖电子产品全生命周期的数据安全清理理论与技术体系。

项目以“全过程信息消除机理”为核心科学问题，重点构建电子产品信息清除、验证、追溯“三环相扣”的全链条治理体系。项目研究内容涵盖理论体系构建、核心清除技术攻关等五大方面。项目技术路线遵循“理论创新—技术攻关—工具研发—标准研制—应用验证”闭环路径，综合运用多系统底层驱动适配、高效算法优化、形式化验证及区块链存证等方法推进研究工作，确保成果的科学性、实用性与可推广性。

此次项目获批是贵州大学围绕国家重大需求组织科研攻关的又一重要成果，贵州大学将整合资源，全力支持项目团队开展高水平研究，实现关键技术突破。

贵州省地质博物馆

举办矿物与岩彩艺术展览

本报讯 (记者 金秋时)2025年12月31日，“矿彩风华——矿物与岩彩艺术”展览在贵州省地质博物馆第五展厅开幕。

展览以矿石“色彩”为线索，将展出内容划分为“赤、黄、青、黑、白”“间色”“彩色”七个单元，分别对应不同色系的矿物、矿物颜料及相对应的岩彩艺术作品。

“赤”对应的是赤铁矿、辰砂等矿物标本及其矿物颜料作品；“青”对应的是青金石、蓝铜矿等蓝色矿物及其矿物颜料作品；“黄”对应的是雌黄（硫化物矿物）的明艳及其矿物颜料作品；“黑”对应的是铁锰矿等矿石及矿物颜料作品；“白”对应的石膏、方解石等白色矿物及其矿物颜料作品……从一块矿石的晶体结构，到被研磨成粉末、调和入画、矿物在艺术家的笔下获得永恒的生命，展览集科普、传承与创新于一体，呈现了一场连接自然、科学与艺术的多维视觉盛宴。

展览共展出30组精美馆藏矿物标本、600余瓶矿物颜料、来自全国各地的50位艺术家创作的77件/组岩彩作品，展现从自然之源到艺术表达的完整逻辑。展览中，观众可观赏孔雀石、青金石等精选馆藏矿物标本，还能欣赏多幅当代岩彩艺术佳作。展厅内特别设置的矿物颜料触摸墙，为观展体验增添了趣味与沉浸感。展览还配套研学体验活动，观众们可体验矿物颜料研磨制作及岩彩绘画的过程。本次展览由贵州省地质博物馆主办，展览将持续至3月9日。

基层治理焕发新活力

毕节“四维联动”破除陈规陋习

本报讯 (记者 谢朝政)这个冬天，毕节威宁自治县羊街镇小河边村迎来新气象：搬家酒、满月酒、剃毛头酒等消失不见。

小河边村通过修订村规民约，明确“婚事当天办、白事三日办、余事不再办”，并建立“事前上门劝导、事中现场监督、事后公开评议”的全流程管理机制，推动移风易俗落地见效。

小河边村的变化是毕节市激活基层治理活力的生动案例。毕节市委社会工作部成立以来，构建“制度固本、自治赋能、互帮互助、志愿协同”的四维联动治理格局，创新治理模式，充分激活基层治理新活力，有效破除陈规陋习、弘扬文明新风。

毕节市聚焦高额彩礼、滥办酒席、薄养厚葬等突出问题，指导制定、修订“村规民约、居民公约”3718个，以制度固本，形成“有事好商量，大家齐参与”的基层治理氛围。指导成立红白理事会，通过自治赋能增效，有效制止农村地区滥办酒席1911场次。创新推出“邻帮互助”服务模式，建立邻帮互助群众组织2151个，破解因劳动力外流导致的家乡红白事无人帮忙困境，减少外出务工人员返乡频次。整合基层志愿服务组织、志愿者和社区工作者力量，组建“移风易俗”志愿服务队，9845支服务队伍累计开展活动8万余场次，推动文明新风深入人心。

责任编辑：高发强 曹源麟 版式设计：蔡桂莉



贵州日报报刊社 贵州日报当代融媒体集团